

“湖南已打造企业敢干敢闯敢投的营商环境”

——湖南民企百强营收总额、资产总额双双破万亿元大关的背后

湖南日报全媒体记者 唐亚新 黄欣然 黄略

12月30日下午，省政府在长沙举行新闻发布会。会上，省委常委、省委统战部副部长、省非公有制经济工作领导小组副组长隋忠诚致发布词。副省长秦国文发布2022三湘民营企业百强榜单。

湖南民企百强的营业收入总额和资产总额均首次突破万亿元大关。成绩的背后，是湖南各级各部门持续优化营商环境，促进民营经济持续健康发展的生动实践，传递出湖南推动民营经济高质量发展、汇聚起全面建设社会主义现代化新湖南澎湃力量的决心与勇气。

湖南民营经济发展迈上新台阶

党的十八大以来，湖南深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展的重要论述和重要指示精神，落实“两个毫不动摇”，促进“两个健康”，出台一系列重大政策举措，全省民营经济发展迈上新台阶，呈现“76999”（对全省经济贡献了70%以上的GDP、60%以上的税收、90%以上的新增城镇劳动力就业、90%以上的科技型中小企业、90%以上的新增企业数量）的发展格局。

规模体量不断扩大。民营经济占全省GDP比重由十年前的56.5%提高到70.0%。市场主体突破600万户，比十年前增加400

多万户。

质量效益持续向好。民营经济三次产业结构由十年前的6.2:55.0:38.8，调整到3.8:43.9:52.3，经济结构进一步优化。有7家民营企业进入中国民营企业500强，1家进入世界500强。

社会贡献亮眼突出。民营经济对经济增长贡献率超75%，比2012年提高了9个百分点；上缴税金占全省比重超60%，比2012年提高9.55个百分点；民营企业进出口复合年均增长率23.5%，占全省外贸总值77.6%，比十年前提高36.8个百分点。新增就业岗位比重由86.9%提高到95%。

创新驱动强劲有力。培育出省级专精特新“小巨人”企业1977家，国家级专精特新“小巨人”企业232家，居全国第7、中部第1；高新技术企业增至1.08万家。这些“小巨人”企业和高新技术企业90%以上是民营企业。

今年前三季度，民营经济实现增加值2.4万亿元，占全省生产总值的68.8%；1-11月，民间投资增长8.8%，比全部投资快1个百分点，民营企业实现进出口5225.1亿元，占全省的81.9%；新增上市和过会民营企业10家，国家级专精特新“小巨人”企业174家，入库科技型中小企业突破1.9万家。

三湘民企千帆竞发、逐浪正当时

重商安商、惠企纾困，近年来，湖南厚植

营商沃土，不断促进民营经济高质量发展，让大企业“顶天立地”、撑起一片天，小企业“铺天盖地”、花开满地春。

大力实施“十个坚决”举措和优化营商环境三年行动计划，出台省级领导干部联系民营企业工作方案，深入开展“万名干部联万企”行动，组织4.7万名干部深入18.4万户企业“送政策、解难题、优服务”，协调解决各类问题7.3万个，退还缓缴税费1001.26亿元。

深入推进涉案民营企业合规改革，正式开板运营文化产业园和专精特新专板，民营企业服务中心正式运营。上线“湘易办”超级服务端，将其打造成为企业群众触手可及的“掌上政务”，全方位提供“开公司、办业务、找政策”等全流程的惠企服务，让“身在湖南、办事不难”的金字招牌更响亮。

在2022年度全国工商联“万家民营企业评营商环境”活动中，湖南省综合得分排全国第七位、较去年提升1位；长沙市在各城市（不含直辖市）中排名第六位、较去年提升3位。湖南省、长沙市排名均居中西部第一。

“党和政府是企业的坚强支撑。”百强榜上榜企业、大汉控股集团党委副书记、副董事长邹明说，大汉集团经历了改革开放的春潮、城镇化建设的热潮、职业教育的大潮和数字化的浪潮。在每一个大潮中，都能够勇立潮头，离不开湖南省委、省政府对大汉一贯的支

持、关心和帮助。

市场主体预期稳，民间投资信心足。“澳优不断强化科技创新以及全球供应链建设，走高质量发展之路。”百强榜上榜企业、澳优乳业(中国)有限公司董事长颜卫彬表示，湖南越来越好的营商环境让企业开拓海外市场信心更足，国际竞争力更强。

三湘民企千帆竞发、逐浪正当时。“我们将依靠过硬质量赢得市场、赢得口碑、赢得发展。”百强榜上榜企业、株洲联诚集团控股股份有限公司董事长肖勇民介绍，今年11月底，企业新增投资1.3亿元用于轨道交通装备高端精密部件研发和产业化项目，未来将坚持创新引领、着力推动转型发展。

“湖南已打造企业敢干敢闯敢投的营商环境。”隋忠诚表示，新的一年，湖南省委、省政府将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，按照中央经济工作会议精神和省委十二届三次全会部署，坚持稳字当头、稳中求进，坚定不移落实“两个毫不动摇”，树牢“企业是经济发展的青山、党和政府是企业的靠山”理念，继续实施优质企业梯度培育行动、市场主体倍增工程，深入开展“纾困增效”专项行动，深化“五好园区”建设，扎实推进民营经济“六个一”工作，着力营造亲商、扶商、安商、富商的良好环境，以实际行动促进民营经济发展壮大，齐心协力建设现代化新湖南。



巴陵石化己内酰胺搬迁项目进展顺利

12月30日，工人在巴陵石化己内酰胺搬迁项目吊装双氧水装置氧化反应器。截至当天，该项目计划吊装的单台重量百吨以上的大件设备完成吊装142台，占比超过82%，项目总体进度完成近90%。

李翼骏 彭展 摄影报道

科学防疫 守护健康

开足马力 扩产保供

——湖南医药企业加大防疫药品和物资生产

湖南日报全媒体记者 黄利飞

12月30日下午6时，夜幕已完全降下，长沙湘江新区青山路与金南路交会处东南角，一个占地超过200亩的产业园区里，三栋白色的生产厂房内灯火通明。

这是三诺生物青山园区项目现场。自12月28日起，批量新冠病毒抗原检测试剂在这个园区的生产线上，源源不断地下线，日产量达50万份。

近期，部分防疫物资需求持续增加。作为湖南重点保供企业，三诺生物开足“马力”，全力满足群众需求。

“我们现在白天晚上不间断生产，所有负责人都要求在生产一线。”三诺生物董事长李少波告诉记者，为缓解全省抗原检测试剂供不应求的矛盾，三诺生物新冠病毒抗原检测试剂生产两天内通过了审批，一周实现生产。

记者了解到，从疫情发生开始，三诺生物一直在利用自身的技术沉淀、供应链能力和渠道能力，为用户提供防疫防疫相关物资。由于此前也有为国外生产抗原产品的经验，其厂房环境和设备等完全能满足新冠抗原产品生产要求。

李少波介绍，一些原本生产其他品类的生产线，目前也因保供需要调整为生产抗原检测试剂，抗原检测试剂扩产设备已经付款采购，产能有望在短期内再上一个台阶。

重点防疫药品、医用防护用品等防疫物资的生产保供，同样在有序进行。

可孚医疗在长沙市雨花区已建成投产面积达19万平方米的生产厂区，现有生产人员超2500人。公司生产销售与疫情防控相关的产品主要包括血氧仪、制氧机、额温枪、防护用品、消毒用品、新冠检测抗原(CB认证)等。

作为省内首家自主研发、生产血氧仪的企业，可孚医疗的血氧仪技术和产品质量达到国际领先水平。眼下，市场血氧仪需求激增，公司紧急部署，新增多条血氧仪生产线，加班加点保证血氧仪生产。

防治药品生产企业九典制药，暂停了公司黄金单品的生产，将原料药全力保供到解热镇痛药品的生产上。安邦制药高管赶赴多地，协调委托生产事宜，专人专班保障物流环节畅通……全省相关医药企业均加大了生产力度，有的企业在一周时间内就完成了退烧药的产线改造和产品下线。

重点防疫药品方面，当前实现产量提升到平时的5倍，且扩产空间还较大。

重点医疗物资设备方面，省内现有三诺生物、复星诊断科技、卓润生物科技3家企业生产新冠病毒抗原检测试剂，日产190万份；医用防护(N95)口罩、血氧仪、呼吸机、制氧机(系统)的日产量，均是平时的数倍。

科学合理用药，加强高危人群识别救治

湖南日报全媒体记者 王铭俊 通讯员 李湘

感染新冠后该如何合理用药?需要注意哪些事项?12月30日，中南大学湘雅三医院感染科副主任张馨接受记者采访时，提醒市民应科学合理用药，同时要加强对高危人群的识别救治。

合理用药需掌握五个原则

张馨强调，合理用药需掌握五个原则——正确的时间、剂量、药物、给药途径和病人。

具体到新冠病毒感染，目前推荐使用的退烧药为布洛芬、对乙酰氨基酚、洛索洛芬钠等。市民需仔细阅读说明书，用对药、用对量、用对时间。同时，很多感冒药中都含有对乙酰氨基酚等退烧成分，通常每日对乙酰氨基酚用量不超过2g，24小时内服药不超过4次；布洛芬用于退烧，一般不超过3天；超剂量服用可能导致肝损伤等药物不良反应。需要提醒的是，使用布洛芬期间，避免饮酒，乙醇会加重布洛芬的毒性。

对于婴幼儿来说，2个月之内的婴儿，不推荐服用退烧药；3个月以上至1岁，退热可选用对乙酰氨基酚；6个月以上至1岁，退热可选用对乙酰氨基酚或布洛芬。若需同时服用复方制剂或含有西药成分的中成药，务必要仔细阅读说明书，防止同类药物重复服用。

生命体征，又叫生命迹象，包括体温、脉搏、呼吸和血压，具体而言，腋下的正常温度在36℃—37℃；按国内血压标准，正常的收缩压在90mmHg—140mmHg之间，舒张压在60mmHg—90mmHg之间；脉搏正常范围随年龄而变化，一般新生儿或婴儿是130—150次/分；成人是60—100次/分；老年人是50—60次/分；在安静状态下，成年人的正常呼吸频率在16—20次/分，儿童在30—40次/分。

张馨强调，要加强对高危人群的识别。《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(第九版)》对重型/危重型高危人群有明确划分，包括大于60岁老年人，有心脑血管疾病、慢性肺部疾病、糖尿病、慢性肝病、肾脏疾病、肿瘤等基础疾病者，免疫功能缺陷者，肥胖(体质指数≥30)人员，晚期妊娠和围产期女性，重度吸烟者。

“怎么识别高危人群的健康状态?”平稳的生命体征是首要指标。”张馨说。

高危人群需及早识别救治

张馨强调，要加强对高危人群的识别。《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(第九版)》对重型/危重型高危人群有明确划分，包括大于60岁老年人，有心脑血管疾病、慢性肺部疾病、糖尿病、慢性肝病、肾脏疾病、肿瘤等基础疾病者，免疫功能缺陷者，肥胖(体质指数≥30)人员，晚期妊娠和围产期女性，重度吸烟者。

关爱「一老一小」 社会组织在行动

湖南日报12月30日讯(全媒体记者 陈勇)

记者今天从省民政厅了解到，省本级社会组织积极行动，勠力同心共抗疫情。从12月26日至30日，已捐赠价值30万元的医疗药品等防疫物资，开展“关爱一老一小”行动。目前，省民政厅正组织专门力量将捐赠物资及时送到全省养老和儿童福利机构。

针对我省防疫物资需求不断增大、医疗药品出现短缺等情况，12月26日，省民政厅向省本级社会组织发出倡议书，号召社会组织积极参与疫情防控，开展“关爱一老一小”社会组织在行动”防疫物资捐赠活动。

省本级社会组织积极响应倡议行动，湖南省健康服务业协会、湖南省水利工程企业协会、湖南省医疗器械行业协会等11家社会组织及会员单位短时间内捐赠了N95口罩7.4万余个和一批防疫物资、消毒液等防疫物资，总价值30余万元。省医疗器械行业协会相关负责人表示，关键时刻看境界，我们要做到有线的出线、有力的出力、有资源的出资源、汇聚爱心暖流，合力抗击疫情。

省民政厅负责人表示，一方有难、八方支援，是中华民族的传统美德，社会组织弘扬志愿服务精神、为群众办实事，是行业责任的重要体现，希望全省各级社会组织积极行动起来，体现责任与担当。全省各级民政部门将本着公开、透明、高效的原则，管好用好捐赠物资，主动接受社会监督。

三湘时评

湖南日报全媒体评论员 曹茜茜

站在岁末年终回望，2022年的生活画面如“蒙太奇”频频闪过，不免让人生出“时光只解催人老”的感慨。

没有人能够逃避时光的流逝，但每个人都有机会留住岁月的沉淀。

有这样一群人，踩着时间的节拍，奔走于灯火之间，用奋斗具化追梦人的群像。他们来自各行各业，有的是风里雨里为生活打拼的外卖小哥、快递员，城市“慢下来”的时候他们跑得最快；有的是“舍小家为大家”的社区工作者和医护人员，战“疫”三年，他们是防控压力下最没资格和时间生病的“逆行者”；还有的是国境线的“一棵松栢”，科研实验室里的“一粒螺丝”……无论周末还是节假日，无论白天还是黑夜，他们总是像“钉钉子”一样，在工作一线担任着“常驻嘉宾”。

“世上有两种最耀眼的光芒，一种是太阳，一种是打工人努力的模样。”最近，舆论场中持续升温的“打工人”热搜，成了奋斗者中不和谐的“对话密码”。从工地上搬砖的工人，到办公室里敲键盘的上班族，统统以“打工人”自居，试图用幽默诙谐的表达来冲淡消极疲惫的情绪。“打工人”所反映的精神内核，与一线工作人员的坚守高度重合：他们对美好生活充满幻想，同时也以清醒的自我评价坦然应对当下的工作。每个人都是生活的主角，安身立命也好，志向宏大也罢，实干才能赢得未来。从这个角度来讲，每一个“坚守者”和“打工人”都值得尊重与喝彩。

这是一个充满挑战和未知的时代，也是一个孕育惊喜与收获的时代。2022年1月1日，人民日报新媒体发布跨年主题MV《奔赴》，“生活总该迎着光亮，再彷徨也要点燃希望”，奏响了新年奋进的序曲；2022年12月30日，央视新闻《一试有成》歌曲MV揭开面纱，“满怀期盼每一次尝试向前，年轻的心在渴望挑战”。这是对每一个热血奋斗者灵魂的歌颂与呼唤。

我们即将与2022年作别，回首每一个因坚守而摘下荣光的瞬间，都是逐梦人生中最光亮的时刻，也是每一个新时代追梦人的共同期盼：“于无声世界用梦想发声”的江梦南，在平凡岗位上坚守工匠精神的邹斌……我们致敬身边的奋斗者，更是在激励更多的同行者。

海浪可以抹平滩涂上的沙砾，时光却抹不去奋斗过的痕迹。始终保持好奇心与探索欲，以冲锋的姿态一路勇往直前！我们有无数理由坚信，即将到来的2023年，终将谱出值得每个人回味的人生之歌。

湖南2023年度安全生产监督检查计划印发 消除事故隐患 做到“三坚决两确保”

湖南日报12月30日讯(全媒体记者 奉永成)

记者从省应急管理厅获悉，《湖南省应急管理厅2023年度安全生产监督检查计划》(以下简称《计划》)，经省政府批准，于近日印发。2023年，我省将通过强化安全生产监督检查，全力消除事故隐患，努力做到“三坚决两确保”，即坚决遏制重特大事故、坚决压减较大事故、坚决防范自然灾害导致重大人员伤亡，确保安全生产事故总量持续下降，确保全省安全生产形势持续稳定向好。

根据《计划》，2023年，我省将坚持分类分级和“双随机一公开”监管执法原则要求，督促生产经营单位落实安全生产主体责任，防范和化解重大安全风险。

《计划》明确了4个方面的主要任务，分别为强化统筹协调和监督指导职责、抓好省本级执法对象的监管执法、加大重大案件查处力度和推进行刑衔接、推进安全生产严重违法失信名单管理。

《计划》要求，要充分发挥综合监管职能，在重大节假日或其他重要敏感时期，适时开展综合监督检查。要按照分类分级执法部署，做好辖区内中央企业在湘一级分支机构总部和省属企业总部的重点监管执法，强化重点监管单位执法督查，强化重大事故隐患举报线索的立案查处。要加大对重大安全生产违法违规行为的处罚，对发生生产安全责任事故或违反安全生产法律法规受到行政处罚，且性质恶劣情节严重的违法行为，根据有关规定将其纳入严重违法失信名单管理。

省高院开展打击治理专项行动 坚决遏制电信网络诈骗犯罪多发高发态势

湖南日报12月30日讯(全媒体记者 杨佳俊 通讯员 陶琛 黄会峰)

近日，省高院下发方案，要求全省各级法院充分发挥审判职能作用，深入开展打击治理电信网络诈骗犯罪专项行动，坚持打击、防范、治理一体推进，坚决遏制电信网络诈骗犯罪多发高发态势，切实维护社会稳定，保障人民群众财产安全和合法权益。

方案要求，充分发挥全省法院打击治理电信网络诈骗犯罪专项行动领导小组及其办公室职能作用，及时分析研判态势、研究重大事项、解决突出问题。充分发挥庭长带头作用，健全庭长承办和承担合议庭审判长参与审理案件机制，强化对电信网络诈骗犯罪案件的监督指导。

方案要求，落实好宽严相济刑事政策，加强法律适用问题研究，加强业务交流与培训，加大宣传教育力度和司法建议力度，提升审判工作质效，深入参与综合治理。提高政治站位，切实加强组织领导，做到全省三级法院一盘棋，坚持问题导向，认真梳理本地区电信网络诈骗犯罪案件办理情况，紧盯目标，持续推动。